2012年宁夏回族自治区初中毕业、高中招生考试

物理（85分）
一、选择（选出各题惟一正确的答案。每题3分，共21分。不选、多选、错选均得0分）
21．声波既传递“信息”也传递“能量”。下面事例中，主要利用声波传递的“能量”的是     （     ）
     A.用超声波碎石      B.用声纳探海深       C. 利用B超做体检     D.利用回声定位
22. 冬天房顶上的积雪没有融化，但会逐渐减少。是因为积雪发生了           （     ）
A.蒸发现象         B.升华现象       C.凝华现象       D.凝固现象

23．如图所示，在观察平面镜成像的实验中，下列叙述正确的是               （     ）
[image: image1.png]


    A.棋子在平面镜中成的是实像         

B.棋子在平面镜中成的像比实物大

C.棋子与它的像关于镜面对称       

D.棋子移近平面镜时，像会远离平面镜

24. 下列现象中，通过热传递改变物体内能的是                             （     ）
    A．反复弯折后，铁丝的温度升高       B. 火车经过后，铁轨的温度升高
C．用火炉烧水，水的温度升高         D．两手相互搓揉，手掌发热

[image: image28.png]


25．如图所示，汽车里的乘客突然前倾。由此可以判断这辆汽车的运动状态可能是（     ）     

A．静止         B．突然开动  

C．匀速行驶    D．突然刹车 

26．下列措施中，为了减小摩擦力的是                                 （     ）
A. 浴室脚垫做得凸凹不平      B.下坡时，捏紧刹车闸 

C. 汽车轮子上加防滑链        D. 旱冰鞋装有滚轮  

[image: image29.png]


27．如图所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S1、S2，两灯都发光，当把开关S2断开时，灯泡L1的亮度及电流表示数的变化情况是                           (      )
A．L1亮度不变，电流表示数变小       B．L1亮度不变，电流表示数不变 

C．L1的亮度增大，电流表示数不变     D．L1亮度增大，电流表示数变小                                              

选择说明（选出各题惟一正确的答案，填在[image: image38.png]


题后括号内，并在横线上说明选择

    理由。每[image: image2.png]


题5分，共10分。不选、多选、[image: image3.png]


错选均得0分）
28．14.跳水运动员入水的过程中，他所受浮力F随深度h变化的关系如图所示，其中正确的是(    )

[image: image30.png]s





说明理由：                                                                                
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29.某同学连接如图所示电路研究电磁铁的磁性。为了让铁钉吸引大头针的数目增多，以下措施中可行的                                           （      ）                                              
A  将滑片向左端滑动                B  将滑片向右端滑动

C  减少铁钉上所绕线圈的匝数        D  去掉一节干电池

选择理由                                                                            。      

三、填空（每空1分，共9分）
30．2012年6月16日我国成功发射了“神九”载人飞船，并将于6月18与在轨的“天宫一号”对接。在“神九”升空过程中，对地而言，它的机械能      （选填“增加”或“减小”）；在穿越大气层时，“神九”克服摩擦，将机械能转化成        ；在与“天宫一号”对接为一体后，“神九”相对于“天宫一号”        是         （选填“运动”或“静止”） ；宇航员与地面指挥中心是通过         联系的。

31.根据下面提供的图、文信息，简要写出其所揭示的物理规律。
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A                                              ；B                                                 ；

C                                              ；D                 [image: image4.png]


                                。

四、应用（[image: image5.png]


共25分）
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32．（4分）由图示男孩打弹弓的情景，你能联想到哪些物理知识？（至少写出两条）

 ⑴                                                         ；

 ⑵                                                         。
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33. （6分）如图所示是某同学做俯卧撑时的示意图，他的质量为56kg。身体可视为杠杆，O点为支点．A点为重心。（
[image: image6.wmf]=

g

10N/ kg）
 (1) 该同学所受重力是多少？ （2分）；
(2) 在图中画出该同学所受重力的示意图，并画出重力的力臂L1（2分）

（3）若0B=1.0m，BC=0.4m，求地面对双手支持力的大小．（2分）
34.(5分) 一个质量为60㎏的人，若仰躺在硬板床上产生的压强是6×103(Pa),躺在 “席梦思”床上，身体与床的接触面积为0.3㎡.请你通过计算说明：为什么睡在“席梦思”床上更[image: image7.png]


舒服。（
[image: image8.wmf]=
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/
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，写出主要计算步骤）

35.(5分) 2012年3月30日，银川市电动出租车面世，领军西北地区。这种出租车听不到发动机的轰响声，电池充电一次，最大行驶路程为100km，速度最大为75 km/h；在进行50千米比对测试时，做3.0×107J的有用功，普通出租车的效率为12．5%，而电动出租车的效率可达83.3%。但其废旧电池如果回收处理不当，会造成比较严重的环境污染。

（1）（2分）比对测试时两车在平直路段上匀速行驶，则电动出租车所受的牵引力          N;
（2）（3分）根据题目给出的信息，请指出电动出租车主要的优、缺点（至少说出两个优点，一个缺点）。[来源:学*科*网Z*X*X*K]
36. （5分）醉驾造成交通危害的主要原因是驾驶者的反应迟缓，一个人酒醉后的反应时间是正常反应时间的2－3倍。

（1）（2分）醉驾时，由于反应时间的延长，从发现情况到汽车完全停下来的距离    （选填“增大”或“减小”） ；

（2）（3分）酒驾时，由于酒精刺激，往往超速行驶而造成车祸。请用所学物理知识，简要[image: image11.png]


说明超速行驶导致伤亡惨重的原因。
五、实验、探究（[image: image12.png]


共21分）
37. （13分）地沟油中含有大量对人体有毒、有害的物质。一些不法商人对其进行简单的脱水、脱杂、脱臭处理后，冒充色拉油在市场上销售，欺骗、伤害市民。

[image: image35.png]


小华想用测密度的方法来鉴别色拉油和地沟油。首先，他通过网络查得优质色拉油的密度在0.91g/cm3 - 0.93g/cm3之间，地沟油的密度在0.94g/cm3 - 0.95g/cm3之间。然后，他设计了以下步骤进行实验鉴别：

A、将部分样品油倒入量筒中后，测出烧杯和剩余样品油的总质量m；

[image: image36.png]


B、将天平放在水平台面上调平；

C、取适量样品油倒入烧杯，用天平测出烧杯和样品油的总质量M；[来源:Z_xx_k.Com]
D、读出量筒中样品油的体积V；

E、根据测算出的密度，鉴别样品油的品质；

F、利用实验数据，计算出样品油的密度；

(1)（3分）请将上面实验步骤正确排序：                  （填字母序号）         

(2)（2分）由图示可知，M=         克；样品油的体积V =          ml。
(3)（3分）若m=23.8克，则样品油的密度
[image: image13.wmf]=

r

         g/cm3。

(4)（2分）小华通过比对测算结果，能否断定样品油是地沟油？为什么？

[image: image37.png]


小强认为：比热容也是物质的一种属性，比较不同物质的比热容，同样可以鉴别它们。于是，他量取质量相等的色拉油和样品油，分别装入A、B两个烧瓶内，将两根阻值相同的电阻丝分别浸入两个烧瓶内，串联后接入电路，如图所示。

(5)（3分）实验中，小强把两根阻值相同的电阻丝串联接入电路，其目的是                                ；取质量相等的色拉油和样品油，其目的是                                    ，通过观察                       ，就能比较出它们比热容的大小，并依此鉴别出样品油的品质。
38. （8分）对于L1、 L2（额定电压相同，电阻
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1

R



 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]2

R

）两个小灯泡连接到电路中谁更亮的问题，两位同学产生了争议：

甲认为：电功率与电阻成正比，因为
[image: image16.wmf]1

R

较大，所以，灯泡
[image: image17.wmf]1

L

更亮；

乙认为：电功率与电阻成反比，因为
[image: image18.wmf]2

R

较小，所以，灯泡
[image: image19.wmf]2

L

更亮.

（1）（2分）你认为甲乙两位同学观点各自成立的条件是什么？ 

(2)（6分）请你画出电路图，分别对两位同学的观点做出正确的解释（要有必要的文字说明、公式推证）。

宁夏回族自治区2012年初中毕业、高中阶段招生
物理试题参考答案及评分标准

   一、选择题 (每题3分．共21分．不选、多选、错选均得0分)

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	答案[来源:学科网]
	A
	B
	C
	C
	D
	D[来源:学科网]
	A


   二、选择说明（每题5分，共10分。不选、多选、错选均得0分）
   28、A（3分）选择理由：(2分)答出“跳水员全部没入水中之前，V排与h成正比，当全部浸没后，因V排不变，所以F浮不变”可得2分；大体意思正确，但表述不完整可得1分；若从逆向角度正确分析不选B、C、D的理由，也可得2分。
   29、B（3分）选择理由：（２分）答出“在其它条件一定时，I越大，电磁铁磁性越强，当滑片向右滑动时，I增大，电磁铁磁性增强”可得2分；大体意思正确，但表述不完整可得1分。

注：选择说明得分的前提是选项正确；对文字不作过高要求，学生能用物理语言说出要点即可得分；如果学生用“逆向排除法”进行说明，参照上述评分标准赋分。
   三、填空(每空1分，共8分)
30、增加、内能（或内能）、静止、电磁波（或无线电）

31、A 扩散(或分子做无规则运动)、  B 物体间力的作用是相互的（或力是改变物体运动状态的原因）、C 气压减小沸点降低（答成“压强”减小、沸点降低可得分，若学生不理解而说成“大气压”减小不得分）、 D 利用大气压把饮料压进嘴里（学生能表述出与之相同的意思可得分）

四、应用（共25分）计算结果保留一位小数
32、（4分）弹性势能转化成动能、力是改变物体运动状态的原因、弹力做功子弹动能增加、

力可以使物体发生形变、在弹性限度内，弹性形变越大弹性势能越大等（只要答案符合图中的情景，联想合理的答案均可得分，写出一条得2分，最多得4分）

33、（6分）

(1) G=mg………………………………………………………………………………………1分

=56㎏×10N/ kg=560N……………………………………[image: image20.png]


……………………………1分

(2) 按要求作图完整（即：标出重力的方向、用字母L1标出重力臂的长度可得2分，缺一项只得1分）
   （3）0C=0B+ BC=1.0m+0.4m=1.4m 

          根据杠杆的平衡条件  G● OB=F ● OC…………1分(符合杠杆平衡条件的表述均的得分)
                                                            F= G● OB／OC =560N×1.0m／1.4m=400N………………1分

    （结果正确但无单位或结果错误但有单位均不得分）
34、(5分) 

人仰躺在“席梦思”床上的压强：P=F／S  P1=F／S1= G／S1………1分（写出压强定义式可得分）
=(60N×10 N/ kg)／0.3㎡=2×103Pa………1分

经计算，P1=2×103Pa,由题知：P=6×103Pa  因P1﹤ P，所以，人睡在“席梦思”床上更舒服一些………………………………………………………………………………………………3分
（答出P与P1的关系、说出结论可得3分，若表述不完整扣1分）

35、（5分）（1）600N…………………………………………………………………………2分
（2）优点：噪声小、无尾气污染、机械效率高等……………………………………………..2分

缺点：废旧电池对环境有污染、充电不方便、最大速度不够高等

（说出一点得1分，说出两个或两个以上优点只得2分，说出一个或一个以上缺点只得1分，只要答案合理均可得分）…………………………………………[image: image21.png]


………………………………………….1分 

36、（5分）（1）增大………………………………………………………………………………2分

（2）汽车超速行驶时，因速度较大，比正常行驶时的动能大，当发生车祸时，动能的变化量较大，所以伤亡会更严重。……………………………………………………………………3分
（答出速度大、动能大、动能的变化量大可得3分；若表述不完整，答出一点得1分，但其它的表述只要符合答题要点均可得分）

五、实验、探究（ 21分）

37、（13分）
[image: image22.png]


（1）B、C、A、D、F、E（只要排错一个顺序，不得分）………………………………3分
（2）M=52.0g    V=30.0ml………………………………………………………………….2分
(3) 
[image: image23.wmf]=
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0.94g/cm3…………………………………………………………………………….3分
(4)该问题学生可能有两种说法：
  ①小华通过比对测算结果，可以断定样品油是地沟油。………………………………2

因为小华测算出的样品油的密度在地沟油密度范围之内。（学生所表述意思与之相同就可赋分）   ②小华通过比对测算结果，不能断定样品油是地沟油。………………………………2
因为优质色拉油的密度和地沟油的密度相差不大，实验过程有误差，所以不能断定样品油是地沟油。（学生所表述意思与之相同就可给分）
（5）在相等的时间内，两根电阻丝放出的热量相等。……………………………………..1分
（学生表述的意思与之相同就可得分）[来源:学科网ZXXK]
   控制变量或相同条件比对等（学生表述的意思与之相同就可得分）………………..1分

    两支温度计的示数变化大小（学生表述的意思与之相同就可得分）………………1分

     38、（8分） （此题学生可能有三种解答方法） 

（1）甲同学观点成立的条件：
①甲同学观点成立的条件是：I1=I2（流过两只小灯泡的电流相同）…………………….1分

②乙同学观点成立的条件是：U1=U2（加在小灯泡两端的电压相等）…………………..1分

（2）方法一：①针对甲同学的观点，设计如图A所示的电路

推证如下：根据   P =IU    I=U／R………………………………………………………1分
  可得：         P1实= I1 (I1 R1)= I12 R1   P2实= I2 (I2 R2)= I22 R ………………………….1分
             ∵  R1﹥R2    I1=I2   ………………………………………………………..1分
           [image: image24.png]


  ∴  P1实﹥P2实  灯泡的实际功率越大灯泡越亮

由此得出：通过两只灯泡的电流相同时，电功率与电阻成正比，因R1较大，所以灯泡L1更亮。

②针对的乙同学观点，设计如图B所示的电路：

 推证如下：根据   P =IU    I=U／R………………………………………………………1分
可得：      P1实=( U1／R1) U1= U12／ R1      P2[image: image25.png]


实=( U2／R2) U2= U22／ R2…………….1分

            ∵  R1﹥R2   U1=U2   ………………………………………………………..1分
∴   P1实﹤P2实
由此得出：两只灯泡两端的电压相同时，电功率与电阻成反比，因R1较大，所以灯泡泡R2更亮；

方法二：如图C，只闭合K2时，两灯串联如A图推证法；只断开K2时，两灯并联如B图推证法。                                                     （赋分方法同[image: image26.png]


上）

方法三：如图D，K1断开、K接到左侧时，两灯串联如A图推证法；K1闭合、K接右侧，两灯并联如B图推证法。     [image: image27.png]


                                     （赋分方法同上）
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